

朝鮮局勢穩定 符合各方利益

朝鮮最高領導人金正日於17日去世，引起國際社會高度關注。事實上，國際社會都不希望朝鮮局勢發生動亂。尤其在金正日去世的情況下，如果朝鮮一旦發生動亂，就會打破各方面的平衡，引起更大的震盪，這不符合有關各方的共同利益。鑒於朝鮮半島是安全局勢脆弱的地區，任何一方如果處置不當，很可能導致半島緊張局勢升級，甚至失控。在當前形勢下，各方都有責任維護朝鮮半島局勢穩定。

中國對金正日逝世表示深切哀悼，向朝鮮人民致以誠摯慰問，同時堅信在中朝雙方共同努力下，中朝兩黨、兩國和兩國人民的友誼必將繼續鞏固和發展下去，並強調中國人民將永遠與朝鮮人民站在一起。中國對金正日不幸逝世的表態明確顯示，中國是朝鮮最可靠的朋友，中國將和朝鮮共同努力致力於維護朝鮮半島的和平穩定。中國和朝鮮一衣帶水、山川相連，半個多世紀以來，中朝兩國和人民用鮮血凝成的友誼經歷了時間的考驗，在 김정일 去世後，中朝友誼仍然經得住考驗。

朝鮮半島局勢一直是國際關注的焦點，並且有關各方保持着微妙的平衡。朝鮮的戰略地位十分重要。中國希望看到一個無核化的、和平

與穩定的朝鮮半島，並努力防止朝核問題脫離和平解決的軌道。俄羅斯認為朝鮮核問題的解決方案應當保證朝鮮半島的無核地位、各有關國家的安全及整個東北亞地區的和平與穩定。美國在朝核問題上堅持不與朝鮮舉行雙邊會談，沒有第三者在場，美方不會與朝方接觸。日本敦促美國堅持其核保護傘政策。韓國堅持朝鮮應完全放棄核計劃，實現半島無核化。由於中俄朝朝鮮的特殊關係，兩國對於後金正日時代的朝鮮早已做好相應預案。韓美日雖然高度緊張，但基於過去屢次誤判的教訓，相信此次會比較理性冷靜。

保持朝鮮半島各方面的平衡，前提是必須維護朝鮮國內局勢的穩定。有鑒於此，朝鮮在相當長一段時間內將會以穩固內部為主，理順內部權力關係的同時，克服國內經濟困難應該是其首要任務，所以其對外政策也難有太多改變。由此看來，後金正日時代的朝鮮局勢雖有令人擔憂之處，但出現突變的可能不大，內外政策的不確定性也不會像外界擔憂的那麼大。加上各方都不希望半島局勢出現動盪，因此，相信朝鮮的局勢會保持穩定。

(相關新聞刊A6-9版)

恢復輸入外勞 釐清灰色地帶

勞工界3名立法會議員及勞顧會成員昨日與政府有關部門會面，提出的多項有關輸入外勞的建議獲當局接納。勞顧會最快可於今日開始恢復審批外勞申請。

事實上，本港不少工種都有實際輸入外勞的需要，長時間停止審批，將令有關機構難以營運。勞方代表恢復審批是顧全大局的表現，而當局的及時回應也值得肯定。不過，事件反映現時輸入外勞及專才機制存在不少灰色地帶，加上機制缺乏透明度，令部分不法僱主有機可乘。當局應進一步釐清審核機制，明確劃分專才與外勞的申請條件及要求，杜絕僱主巧立名目輸入外勞。

勞方代表從保障本港勞工的角度出發並沒有錯，但以暫停外勞審批作為談判手段，卻殃及池魚，原因是此舉對不少需要輸入外勞的機構構成影響，特別是一些厭惡性而薪金較低的工種如安老院舍等，確實長期存在有工無人做的問題，如果不聘請外勞，要在香港招聘人手並不容易，或是要將薪金大幅提升，不但令院方難以負擔，而且收費最終也是轉嫁至市民身上。現時全港約有1,000名外勞在私營安老院舍工作，當中不少人的合約即將屆滿，如果未能續約，將令有關機構難以營運甚至惹上官非，這恐怕並非勞方的原意。

既然當局已經作出回應，勞方自然應及早恢復審批。

當局目前提出的改善建議，主要從改善入境處與勞工處的通報系統着手，以免不良僱主利用兩套機制各自為政的漏洞，將外勞濫充充當優才引進。不過，措施並非強制執行，入境處及勞工處能否切實執行，認真調查相關個案，難免令人質疑。而且，單憑加強通報並未能真正杜絕混水摸魚的行為。現時問題的癥結在於，兩套輸入外勞及專才的機制缺乏透明度，申請條件及標準亦不明確，造成了不少灰色地帶。當局提出的改善建議，在某程度上固然回應了勞方代表的訴求，但卻未能解決問題的核心，不過暫時將矛盾延後，隨時有可能再爆發爭端。

要真正解決問題，當局應及早整合多個輸入外勞計劃，根據不同類型的人士設立各自的審核機制，確保審批工作有章可循，有例可依，釐清所有灰色地帶。屆時不論是入境處或是勞顧會負責審批，都可根據客觀的機制及標準審批，才是治本之道。同時，目前對於違規輸入外勞的僱主並沒有設立任何罰則，阻嚇性明顯不足，當局應設立相應的罰則，例如罰款或禁止輸入外勞一段時間等，令僱主不敢以身試法。(相關新聞刊A14版)

1942-2011

金正日逝世

A8 責任編輯：孔惠萍

2011年12月20日(星期二) 香港文匯報 WEN WEI PO

或借服喪3年鞏固地位 政變風險不高

金正恩料安全接班



金正恩年僅29歲，有評論指他已穩掌大權，亦有指他或要接受「垂簾聽政」。



金正日(左)與夫張成澤(右)在權力核心。

朝鮮最高領導人金正日病逝，外界最關心是其三子金正恩的接班能否持續。個別韓媒及朝鮮問題學者認為，29歲的金正恩年紀尚輕，可能會借服喪3年鞏固權力，其監護人、姑丈張成澤會否將權力拱手讓出卻是未知數。不過，也有專家估計軍方會支持金正恩，發動政變的風險不高。



金正日親妹金敬姬在權力核心任職。

韓聯社認為，金正恩可能會像父親當年接班一樣，服喪3年，其間借助張成澤鞏固權力。但推薦金正恩接班的張成澤，目前兼任行政部長、國防委員會副委員長、黃金坪特區開發的朝中聯合指導委員會朝方委員長等要職，掌國家公安、國防及吸引外資等大權，對金正恩而言，既是強大後盾，也是最強對手。

韓媒：張成澤或「垂簾聽政」

韓聯社又指出，雖然金正恩確定接班後，獲任命為勞動黨中央軍委副委員長，但很難排除軍方有異心。報道指，權力慾望的人民武力部長金永春等可能尋找新權力中心，甚至有人認為張成澤可能與軍方聯手擁立新領導人。

韓國東國大學朝鮮系教授金龍賢認為，金正恩去年雖被指定為接班人，但「從制度來看，很難說他徹底掌控了朝鮮權力體系」。韓國《朝鮮日報》認為，金正日當年「循序漸進擔任要職，鞏固體制」，金正恩則突然

冒起，加上年輕，「垂簾聽政」在所難免。不過，韓聯社也提出，朝鮮政局最可能的發展，還是金正恩透過「秘密派對」等方式籠絡精英階層，成功掌權。首爾朝鮮研究大學教授楊武仁說，朝軍發動政變的機率非常低。

學者：國策料無大調整

韓國世宗研究院白鶴淳認為，朝鮮內政外交不會即時出現動盪，又指金正恩已牢牢掌權，「過去兩天，全體重要官員都決定支持他，可見將來都不會爆發權鬥」。白鶴淳甚至明言：「金正恩時代已開始。」

韓國國防分析研究所白承柱認為，金正日2008年8月中風後，朝鮮領導層已為他離世做好準備，短期內軍方及金家將擁護金正恩，團結一致。白承柱認為金正恩上台後為鞏固地位，不會大幅調整國策，可能會與軍方領袖建立戰略同盟甚或分權。

香港嶺南大學政治學系教授、朝鮮問題專家畢傑志(Brian Bridges)認為，金正日逝世將導致各種區域政治活動(如「六方會談」)暫停，朝鮮內部也可能出現權鬥。美國《華爾街日報》認為，金正日去世將加劇朝鮮半島不確定因素。 ■韓聯社/韓國《朝鮮日報》路透社/法新社/《華爾街日報》

死前兩天視察超市 健康無異狀



金正日死前兩天，曾視察即將開業的超市，照片所見無異狀。

據朝中社報道，金正日死前兩天，即上週四(15日)曾視察即將開業的朝鮮首家大型超市「光復地區商業中心」。該超市的前身是被評為朝鮮三大百貨商店之一的「光復百貨商店」。朝鮮官方公布他當天巡視的照片，健康似無異狀。

法國醫生證2008年中風

韓國《朝鮮日報》指出，金正日很可能是在今年5月訪問中國，參觀揚州大型超市華潤蘇果後，指示開設這家超市。這家超市使用「商業中心」的中國式名稱，也證明這一點。該報指出，除朝鮮勞動黨中央軍委副委員長金正恩外，負責引進中國資金的合營投

資委員長李哲也陪同金正日視察。外界一直傳言金正日曾於2008年中風，昨日法國神經外科醫生費爾索瓦·格利維埃·魯證實這說法，並聲稱當年是他救醒昏迷的金正日。魯氏稱，2008年他緊急飛到朝鮮，當時金正日「情況頗壞」，入住平壤紅十字醫院，又指該次中風增加金正日隨後數年的死亡機會。

日本傳媒10月曾報道，金正日的醫療小組去年針對腦部疾病康復等治療，曾在新加坡秘密進修。醫療小組分為兩隊，在各醫療機構進修約1個月，成員大都為30歲的女性。 ■中社/中新社/中央社/美聯社

驚訊金正日辭世 韓裔憂心忡忡

朝鮮領導人金正日去世的消息，令全球各地韓裔人士震驚不已，紛紛對朝鮮半島未來局勢發展感到憂心忡忡，不少民眾認為金正日仍然年輕，加上早前也有誤報死訊，對其逝世感到難以置信。

日本居住了許多韓籍及韓裔人士，金正日死訊震驚東京新大久保的韓國城，一名從韓國到日工作的女性表示，死訊嚇人一跳，「今後日韓關係不知會變成怎樣」。在東京上野，不少旅日韓國人難掩驚訝，表示金正日還年輕，突然去世讓人震驚。

盼日韓關係能提升

一名在日本的韓國超市工作的男子表示，只要朝鮮體制不變，應不會出現太大變化，但希望朝鮮半島局勢及與日本間的關係能有所提升。有人亦對金正日死訊毫不關心，稱身在外地的僑民亦有自己的生活，無法對朝鮮局勢做到甚麼。

在美國洛杉磯一個住了12萬人的韓國社區，有居民稱局勢非常危險困難，金正日去世或導致動盪。他稱整個社區也對事件議論紛紛，各人均表示錯愕。然而，社區大致平靜，部分人認為朝鮮半島不會因金正日逝世有大轉變。有居民希望朝鮮人今後能過更自由及優質的生活。 ■法新社/美聯社/中央社

金正日死訊 震盪日韓股市

朝鮮最高領導人金正日死訊突然傳出，衝擊韓國及亞洲地區股市。市場憂慮朝鮮半島未來局勢趨於不穩定，韓國股市昨日一度急挫5%，韓國跌至逾兩個月低位，資金流向美元避險，美元應聲走高。

韓團急挫 美元避險

韓國KOSPI指數昨日最多跌近5%，之後跌幅收窄，收報1,776點，跌3.4%，是上月10日以來最大跌幅。韓國兌所有主要貨幣全部下跌，兌美元昨日下跌1.4%。日本股市昨日收報8,296點，跌1.26%。日圓亦顯著回落，兌美元跌至78.18，是上月底以來最低位。

商品價格亦受金正日逝世消息拖累，金、銅、油價全線下跌。東方匯理高級策略師張淑嫻表示，金正日死訊引發韓團沽壓，但她認為朝鮮已準備替換領導人，沽勢應會很短暫。

朝鮮半島不穩定因素增加，美元成為避險天堂，兌大部分主要貨幣上升，兌美元升至11個月來高位。東京瑞信集團首席匯率策略師深谷表示，不確定因素升高，令「美元成為最大受害者」。韓國金融服務委員會主席金錫東及日本財相安住淳昨日同樣表示將密切注意金融市場，有需要會採取干預措施。

聖誕前淡靜 美股中段跌

歐美股市方面，市場消化金正日死訊，但由於聖誕假期前交投淡靜，美股昨日高開後倒跌。道瓊斯工業平均指數昨日中段報11,810點，跌55點；標準普爾500指數報1,211點，跌8點；納斯達克指數報2,542點，跌12點。歐洲股市低收，英國富時100指數收市報5,364點，跌22點；法國CAC指數報2,974點，升1點；德國DAX指數報5,670點，跌31點。 ■路透社/法新社/彭博通訊社



韓國KOSPI指數昨日最多跌近5%。

標普：韓評級暫無影響

評級機構標準普爾表示，金正日去世將增加朝鮮半島的安全風險，若風險加劇，或影響韓國主權債務評級。但另外兩大評級機構惠譽及穆迪均指出，韓國經濟及金融基本面預料不會因死訊而改變，不會因此下調韓國評級。

標普稱，金正日去世不會馬上影響韓國的信貸評級。目前韓國的外幣主權評級為「A」，本幣評級「A+」，兩者前景均為穩定，短期內不會受影響。「儘管金正日去世提升半島安全風險，但我們認為如果朝鮮權力交接順利，韓國主權評級將不受影響。反之，韓國將面臨極大的安全及金融風險。」

匯豐控股分析家紐曼表示，朝鮮領導層更迭，適逢韓國經濟正面臨險峻外圍環境。 ■法新社/中央社